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ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

Åíáëëáóóüìåíï ñåýìá :  i = I   çìö = I   çìùt = I   çì2ðft = I   çì       t  o
2ð

Ôo o o

üðïõ :

i : óôéãìéáßá Ýíôáóç äçëáäÞ ç Ýíôáóç ôïõ ñåýìáôïò óå ôõ÷áßá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t.

I  : ðëÜôïò, äçëáäÞ ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò Ýíôáóçò ôïõ ñåýìáôïò.

T: ðåñßïäïò, äçëáäÞ ï ÷ñüíïò ðïõ áðáéôåßôáé ãéá ìéÜ ïëüêëçñç ìåôáâïëÞ 
    ôçò Ýíôáóçò ôïõ ñåýìáôïò ( ãéá íá ïëïêëçñùèåß Ýíáò êýêëïò ).

f: óõ÷íüôçôá, äçëáäÞ ï áñéèìüò ôùí êýêëùí óôç ìïíÜäá ôïõ ÷ñüíïõ
   ( ìïíÜäá óõ÷íüôçôáò ôï Çz = 1êýêëïò / s ).

ù = 2ðf : êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá ( ìïíÜäá ôï 1 rad / s ).

ö = ùt : óôéãìéáßá öÜóç, äçëáäÞ ç ãùíßá óå ïñéóìÝíç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t.

o

Åíáëëáóóüìåíç ôÜóç :   u = U   çìö = U   çìùt = U   çì2ðft = U   çì       t  o
2ð

Ôo o o

üðïõ :

u: óôéãìéáßá ôÜóç, äçëáäÞ ç ôÜóç óå ôõ÷áßá ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t.

U  : ðëÜôïò, äçëáäÞ ç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò ôÜóçò.

T: ðåñßïäïò, äçëáäÞ ï ÷ñüíïò ðïõ áðáéôåßôáé ãéá íá ïëïêëçñùèåß Ýíáò êýêëïò..

f: óõ÷íüôçôá, äçëáäÞ ï áñéèìüò ôùí êýêëùí óôç ìïíÜäá ôïõ ÷ñüíïõ
   ( ìïíÜäá óõ÷íüôçôáò ôï Çz = 1êýêëïò / s ).

o

Åíáëëáóóüìåíï ñåýìá ìå áñ÷éêÞ öÜóç :   i =  I   çì( ùt + ö  )o o

Åíáëëáóóüìåíç ôÜóç ìå áñ÷éêÞ öÜóç :  u =  U   çì( ùt + ö   )o o

o
oåí

É

2
Áðïäåéêíýåôáé üôé ç åíåñãüò Ýíôáóç :     É    =          = 0,707 É

o
oåí

É

2

o
o

2
Áðïäåéêíýåôáé üôé ç åíåñãüò ôÜóç :     U    =           = 0,707 U

o
oåí

2

U

ù = 2ðf : êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá ( ìïíÜäá ôï 1 rad / s ).

ö = ùt : óôéãìéáßá öÜóç, äçëáäÞ ç ãùíßá óå ïñéóìÝíç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ t.

Óåëßäá 1

Åíåñãüò ôéìÞ ôïõ åíáëëáóóïìÝíïõ ñåýìáôïò ïíïìÜæåôáé ç ôéìÞ ôçò Ýíôáóçò ôïõ éóïäýíáìïõ 
óõíå÷ïýò ñåýìáôïò, ôï ïðïßï èá ðáñÜãåé åðß ìéáò óõãêåêñéìÝíçò ùìéêÞò áíôßóôáóçò  ôï ßäéï
ðïóü èåñìüôçôáò Q ìå ôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá óôïí ßäéï ÷ñüíï.

                                      Q = 0,24  10  R  I  t
                                      -3                                      2

Åíåñãüò ôÜóç åíüò åíáëëáóóïìÝíïõ ñåýìáôïò ïíïìÜæåôáé ç ôéìÞ ôçò óõíå÷ïýò ôÜóçò, ç ïðïßá , 
üôáí åöáñìüæåôáé óôá Üêñá ôïõ ßäéïõ áíôéóôÜôç, äßíåé ñåýìá ìå Ýíôáóç ßóç ìå ôçí åíåñãü ôéìÞ 
ôçò Ýíôáóçò ôïõ åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò.
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Óåëßäá 2

ÙìéêÞ áíôßóôáóç óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá.  

Åíáëëáóóüìåíç ôÜóç :   u = U   çìö = U   çìùt = U   çì2ðft = U   çì       t  o
2ð

Ôo o o

ÐëÜôïò åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò :   É   =   o
U   o

R

Åíáëëáóóüìåíï ñåýìá :  i = I   çìö = I   çìùt = I   çì2ðft = I   çì       t  o
2ð

Ôo o o

ÄéáöïñÜ öÜóçò :                                        Ä    =   ö     - ö                                      ö                                            01                                            02

ÅÜí :  Ä           0, ôüôå ôï ñåýìá i  ðñïçãåßôáé ÷ñïíéêÜ áðü ôï ñåýìá i                                      ö 1 2

ÅÜí :  Ä           0, ôüôå ôï ñåýìá i   Ýðåôáé ÷ñïíéêÜ áðü ôï ñåýìá i                                      ö 21

 U I  0 0  0

 ù

 Ó÷Þìá 1

 u,i

 V   0

     I 0

 0  ð  2ð

ù t

 ð/2  3ð/2

 R

~ 
 u = U  çìùt o

 i



ÅðáãùãéêÞ áíôßäñáóç :   ×  = ù  L  L

üðïõ :

ù = 2ðf : êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá ( ìïíÜäá ôï 1 rad / s ).

L : óõíôåëåóôÞò áõôåðáãùãÞò ( ìïíÜäá ôï Hanry ).

Éó÷ýåé ï íüìïò ôïõ Ïhm ãéá ôç ìÝãéóôç êáé ôçí åíåñãü ôéìÞ  

Ðçíßï óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá.  

Åíáëëáóóüìåíç ôÜóç :   u = U   çìö = U   çìùt = U   çì2ðft = U   çì       t  o
2ð

Ôo o o

Åíáëëáóóüìåíï ñåýìá :   i =  I   çì ( ùt - 90   ) = I   çì (2ðft - 90  ) = I   çì         t - 90  o
2ð

Ô

Óôï éäáíéêü ðçíßï ç ôÜóç ðñïçãåßôáé êáôÜ 90  ôïõ ñåýìáôïò ïðüôå ôï ñåýìá óôï ðçíßï 
Ý÷åé ôçí ðéï êÜôù ìïñöÞ.

o o

ÐëÜôïò åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò :   É   =   o
U   o

×L

 U   = ù  L  I    êáé  U  = ù  L  I  o o åí åí

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

 U

 I
 0 0

 0

 ù

 Ó÷Þìá 2

 u,i

 V   0

     I 0

 0

 ùt

 L

~ 

 90
 o

 u = U  çìùt o

 i

 ð  2ð ð/2  3ð/2
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Óåëßäá 4

ÐõêíùôÞò óôï åíáëëáóóüìåíï ñåýìá.  

×ùñçôéêÞ áíôßäñáóç :      ×  =   C

üðïõ :

ù = 2ðf : êõêëéêÞ óõ÷íüôçôá ( ìïíÜäá ôï 1 rad / s ).

C: ×ùñçôéêüôçôá ðõêíùôÞ ( ìïíÜäá ôï Farad ).

Åíáëëáóóüìåíç ôÜóç :   u = U   çìö = U   çìùt = U   çì2ðft = U   çì       t  o
2ð

Ôo o o

Åíáëëáóóüìåíï ñåýìá :   i =  I   çì ( ùt + 90   ) = I   çì (2ðft + 90  ) = I   çì         t + 90  
2ð

Óôïí éäáíéêü ðõêíùôÞ ôï ñåýìá ðñïçãåßôáé êáôÜ 90  ôçò ôÜóçò ïðüôå ôï ñåýìá óôï ðõêíùôÞ 
Ý÷åé ôçí ðéï êÜôù ìïñöÞ.

o

1

ù C

Éó÷ýåé ï íüìïò ôïõ Ïhm ãéá ôç ìÝãéóôç êáé ôçí åíåñãü ôéìÞ  

o
Ô

o

ÐëÜôïò åíáëëáóóüìåíïõ ñåýìáôïò :   É   =   o
U   o

×C

 U   =             êáé  U   =   o
o

åí
åí I

ù  C

 I
ù  C

 U

 I

 0 0

 0  ù

 Ó÷Þìá 3

 u,i

 V   0

     I 0

 0  ð  2ð

 ùt

 ð/2  3ð/2

 90
 o

 -ð/2

 C

~ 

 i

 u = U  çìùt o



Êýêëùìá RL óå óåéñÜ.  

 R  L

~ 

 y

 x U I

 U L

 R 0

 ö z

Áðü ôç ðñüóèåóç ôùí äéáíõóìÜôùí ðñïêýðôåé üôé :
 

 U

 U   = U   + U   = I      R + ( ù  L )          U= I       R + ( ù   L ) 
2

R

2

L

2 2 2 2 2 2

ÅðïìÝíùò áðü ôï íüìï ôïõ Ohm ðñïêýðôåé üôé ï üñïò 
åßíáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç Z ôïõ êõêëþìáôïò ïðüôå :
 

2 2
  R + ( ù   L ) 

2 2
  Æ =     R + ( ù   L ) 

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

åöö  =       =   z

Ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôÜóçò êáé ñåýìáôïò åßíáé ö  êáé ðñïêýðôåé üôé :

U

U

z

L

R

ù L
R

Óåëßäá 5

U : åíåñãüò ôéìÞ
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Êýêëùìá RC óå óåéñÜ.  

 R  C

~ 

 y

 x

 U I

 U C

 R

 0  ö z

Áðü ôç ðñüóèåóç ôùí äéáíõóìÜôùí ðñïêýðôåé üôé :
 

 U

 U   = U   + U   = I      R + (        )          U= I       R + (        ) 
2

R

2

C

2 2 2 2 2 2

ÅðïìÝíùò áðü ôï íüìï ôïõ Ohm ðñïêýðôåé üôé ï üñïò 
åßíáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç Z ôïõ êõêëþìáôïò ïðüôå :
 

2 2
  R + (        ) 

2 2
  Æ =     R + (         ) 

1

Cù
1

Cù

1

Cù

1

Cù

åöö  =       =   z

Ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôÜóçò êáé ñåýìáôïò åßíáé ö  êáé ðñïêýðôåé üôé :

U

U

z

C

R

1
ù R C

U : åíåñãüò ôéìÞ
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Êýêëùìá RLC óå óåéñÜ.  

 R  C

~ 

 y

 x U I
 U C

 R 0

 ö z

Áðü ôç ðñüóèåóç ôùí äéáíõóìÜôùí ðñïêýðôåé üôé :
 

 U

 U   = U   + ( U  - U  )   = I      R + (ù L -         )           U= I       R + (ù L -         )  R

2

L

2 2 22 2

ÅðïìÝíùò áðü ôï íüìï ôïõ Ohm ðñïêýðôåé üôé ï üñïò 
åßíáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç Z ôïõ êõêëþìáôïò ïðüôå :
 

  Æ =     

1

Cù

åöö  =                =   z

Ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôÜóçò êáé ñåýìáôïò åßíáé ö  êáé ðñïêýðôåé üôé :

U

z

C

R R

 L
 U L

 U C U  - L

 U C
 U C (U  >      ) L

C

2 1

Cù

2 2
1

Cù
R + (ù L -         ) 

2 2
1

Cù
R + (ù L -         ) 

U  - U L

ù L -         
1

Cù
ÅÜí                          0 äçëáäÞ                ç ãùíßá ö  åßíáé :  0      ö       90  ó÷Þìá 1 ïðüôå ç ôÜóç  

ù L -         
1

Cù

CU     U L

ðñïçãåßôáé ôïõ ñåýìáôïò Üñá ôï êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé åðáãùãéêÞ óõìðåñéöïñÜ.

ù L -         
1

Cù
ÅÜí                          0 äçëáäÞ                ç ãùíßá ö  åßíáé :  -90     ö       0  ó÷Þìá 2 ïðüôå ç ôÜóç  CU     U L

ðñïçãåßôáé ôïõ ñåýìáôïò Üñá ôï êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé ÷ùñçôéêÞ óõìðåñéöïñÜ.

 y

 x

 U I

 U C

 R

 0  ö z

 U

 U L

 U L U  - C

 U L

 U L (U  >      ) C

 Ó÷Þìá 1  Ó÷Þìá 2

z

z

 U : åíåñãüò ôéìÞ

z

z
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Êýêëùìá RLC ðáñÜëëçëá.  

 R

~ 

 y

 x I  U
 I L

 R 0

 ö z

Áðü ôç ðñüóèåóç ôùí äéáíõóìÜôùí ðñïêýðôåé üôé :
 

 I

 I  = I   + ( I   - I   )  = U              + (ù C -         )           U= I       R

2

L

2 2 2

ÅðïìÝíùò áðü ôï íüìï ôïõ Ohm ðñïêýðôåé üôé ï üñïò 
åßíáé ç óýíèåôç áíôßóôáóç Z ôïõ êõêëþìáôïò ïðüôå :
 

  Æ =     

 C

1

Lù

åöö  =                =   z

Ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý ôÜóçò êáé ñåýìáôïò åßíáé ö  êáé ðñïêýðôåé üôé :

I

z

L

R R

 L  I C

 I
 L

 I  -
 C

 I L  L (I   >I  ) C

C

2

I   - I C

ù C -         
1

Lù
ÅÜí                          0 äçëáäÞ                ç ãùíßá ö  åßíáé :  0      ö       90  ó÷Þìá 1 ïðüôå ôï ñåýìá  

ù  C -         
1

Lù

LI       I C

ðñïçãåßôáé ôçò ôÜóçò Üñá ôï êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé ÷ùñçôéêÞ óõìðåñéöïñÜ.

ÅÜí                          0 äçëáäÞ                ç ãùíßá ö  åßíáé :  -90     ö       0  ó÷Þìá 2 ïðüôå ôï ñåýìá  LI       I C

Ýðåôáé ôçò ôÜóçò Üñá ôï êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé åðáãùãéêÞ óõìðåñéöïñÜ.

 y

 x
 I  U

 I L

 R

 0  ö z

 I

 I C

 I C I  - L

 I C

 C (I  > I   )
 L

 Ó÷Þìá 1  Ó÷Þìá 2

z

z

 U : åíåñãüò ôéìÞ

 i

i R

i L

i C

1

R2

1

          + (ù C -         )   
1

R2
1

Lù

2

1

          + (ù C -         )   
1

R2
1

Lù

2

1

          + (ù C -         )   
1

R2
1

Lù

2

z

z
ù C -         

1

Lù
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Éó÷ýò óå ùìéêÞ áíôßóôáóç.  

 R

~ 

Ç óôéãìéáßá éó÷ýò p ìåôáâÜëëåôáé ðåñéïäéêÜ
ìå äéðëÜóéá óõ÷íüôçôá áðü ôç ôÜóç êáé ôï ñåýìá.
Ó÷Þìá 1.

Áí öÝñïõìå ðáñÜëëçëç óôïí Üîïíá t
óôï ýøïò             ó÷Þìá 2 ðáñáôçñïýìå üôé 

  
 

 Ó÷Þìá 1

 i

 u = U   çìùt o

 p,u,i

 V   I 0  0

 V   0

     I 0

 0  T/2  T
 t

 P

 u

 i

 T/4  3T/4

 Ó÷Þìá 2

 p,u,i

 V   I 0  0

 2

 T/2  T  t

 P      =

 T/4  3T/4

 max

 V   I 0  0

 0

 2

 V   I 0  0
 P=

Ôï çëåêôñéêü Ýñãï W ( ç åíÝñãåéá ) ðïõ áðïññïöÜôáé áðü ôçí ùìéêÞ áíôßóôáóç óå ÷ñüíï t 
äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç :

 2

 V   I 0  0

 T/2

Ç ôéìÞ         ïíïìÜæåôáé ìÝóç ôéìÞ ôçò éó÷ýïò
 2

 V   I 0  0

êáé ç éó÷ýò áêïëïõèåß çìéôïíéêÞ êáìðýëç 
ìå ðåñßïäï        .  

( Þ åíåñãüò éó÷ýò) åßíáé äçëáäÞ ç ôéìÞ ôçò
éó÷ýïò ðïõ êáôáíáëþíåôáé áðü ôçí áíôßóôáóç
õðü ìïñöÞ èåñìüôçôáò.

 2
P= = 2

 U   I 0  0  U   I åí  åí

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôï Watt.

 2W = P   t = = 2
 U   I 0  0  U   I åí  åí

 t  t



Ç óôéãìéáßá éó÷ýò p ìåôáâÜëëåôáé ðåñéïäéêÜ ìå äéðëÜóéá óõ÷íüôçôá 
áðü ôç ôÜóç êáé ôï ñåýìá. Ó÷Þìá 1.

Ç åíåñãüò éó÷ýò P, ðïõ ðñïêýðôåé ùò ìÝóç ôéìÞ áðü ôéò óôéãìéáßåò ôéìÝò, 
åßíáé ìçäÝí
Áõôü óçìáßíåé üôé ç åðáãùãéêÞ  áíôßäñáóç äåí êáôáíáëþíåé 
ðñáãìáôéêÞ éó÷ý. 

  
 
Ôï ãéíüìåíï             åßíáé ç Üåñãïò éó÷ýò Q.

 2
Q= = 2

 U   I 0  0  U   I åí  åí

~ 
 i

 u = U   çìùt o

 L 

 Ó÷Þìá 1

 p,u,i

 V   I 0  0

 V   0

     I 0

 0  T/2  T
 t

 u

 i

     -É 0

 -V   I 0  0

 -V 0

 T/4  3T/4

 p=u   i

 U   I åí  åí

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôï Var.
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Éó÷ýò óå åðáãùãéêÞ áíôßäñáóç.  



Ç óôéãìéáßá éó÷ýò p äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç p=u  i  êáé êáôÜ óõíÝðåéá ç 
êáìðýëç ôçò ðñïêýðôåé ðïëëáðëáóéÜæïíôáò ãéá êÜèå ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ
ôéò áíôßóôïé÷åò ôéìÝò ôùí u êáé i.  Ó÷Þìá 1.

Ç åíåñãüò éó÷ýò P, ðïõ ðñïêýðôåé ùò ìÝóç ôéìÞ áðü ôéò óôéãìéáßåò ôéìÝò, 
åßíáé ìçäÝí
Áõôü óçìáßíåé üôé ç ÷ùñçôéêÞ áíôßäñáóç äåí êáôáíáëþíåé 
ðñáãìáôéêÞ éó÷ý. 

  
 

Ôï ãéíüìåíï             åßíáé ç Üåñãïò éó÷ýò Q.

 2
Q= = 2

 U   I 0  0  U   I åí  åí

~ 
 i

 u = U   çìùt o

 C

 Ó÷Þìá 1

 p,u,i

 V   I 0  0

 V   0

     I 0

 0  T/2  T
 t

 u

 i

     -É 0

 -V   I 0  0

 -V 0

 T/4

 3T/4

 p=u   i

 U   I åí  åí

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò ôï Var.
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Éó÷ýò óå ÷ùñçôéêÞ áíôßäñáóç.  
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Éó÷ýò óå óýíèåôç áíôßóôáóç.  

ÏíïìÜæåôáé  ç éó÷ýò ðïõ êáôáíáëþíåôáé óôï 

ùìéêü ìÝñïò ôçò óýíèåôçò áíôßóôáóçò õðü ìïñöÞ èåñìüôçôáò êáé äßíåôáé 
áðü ôç ðéï êÜôù ó÷Ýóç. 

  
 

ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò P

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò 
ôï Var.

~ 
 i=I çì(ùt+ö )

 u = U   çì(ùt+ö  ) o

 Æ (óýíèåôç áíôßóôáóç)

 u

 i

 2P=             óõíö           =             óõíö 2
 U   I 0  0 U   I åí  åí

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò 
ôï Watt.

ÏíïìÜæåôáé  ç éó÷ýò ðïõ ðáñïõóéÜæåôáé óôï åðáãùãéêü

Þ óôï ÷ùñçôéêü ìÝñïò ôçò óýíèåôçò áíôßóôáóçò êáé äßíåôáé áðü
ôç ðéï êÜôù ó÷Ýóç. 

  
 

Üåñãïò éó÷ýò Q

 2Q=             çìö           =             çìö 2
 U   I 0  0 U   I åí  åí

ÌïíÜäá ìÝôñçóçò 
ôï VA.

ÏíïìÜæåôáé ôï ãéíüìåíï. 

  
 

öáéíüìåíç éó÷ýò S 

 2S=                =              2
 U   I 0  0 U   I åí  åí

¼ðïõ ö = ö   - ö   ãùíßá ôçò óýíèåôçò áíôßóôáóçò Æ ßóç ìå ôç äéáöïñÜ
ôçò ãùíßáò ôïõ ñåýìáôïò áðü ôç ãùíßá ôçò ôÜóçò  ( ãíùóôÞ ùò öÜóç ). 

  
 

 u  é
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Ìåôáîý ôùí ôñéþí éó÷ýùí éó÷ýåé ç ó÷Ýóç.

  
 

P         

Éó÷ýò óå óýíèåôç áíôßóôáóç ( ôñßãùíï éó÷ýïò )  

S = P  + Q
 2  2  2

Áðüäåéîç : P  +  Q  = U   I   óõí ö + U   I   çì ö = U   I   ( óõí ö + çì ö ) =U   I   =S .

  
 

 2 2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2
 åí åí  åí  åí  åí  åí  åí  åí {

 1

=

Ç ãùíßá ö èá åßíáé : -90      ö       90  ïðüôå ôï óõíö èá Ý÷åé ôéìÝò 0    óõíö     1

¢ñá ç ðñáãìáôéêÞ éó÷ýò èá ðáßñíåé ðÜíôá èåôéêÝò ôéìÝò. 
Ç Üåñãïò éó÷ýò ìðïñåß íá åßíáé èåôéêÞ Þ áñíçôéêÞ åöüóïí ôï çìö ãéá -90      ö       90  ðáßñíåé
ôéìÝò áðü -1 Ýùò 1. ¸ôóé áí :

Q>0, ôï êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé åðáãùãéêÞ óõìðåñéöïñÜ êáé ôï óõíö ( óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò )
÷áñáêôçñßæåôáé åðáãùãéêüò Þ ìåôáðïñåßáò.

Q<0, ôï êýêëùìá ðáñïõóéÜæåé ÷ùñçôéêÞ óõìðåñéöïñÜ êáé ôï óõíö ( óõíôåëåóôÞò éó÷ýïò )
÷áñáêôçñßæåôáé ÷ùñçôéêüò Þ ðñïðïñåßáò.
    
Ìå âÜóç ôç ó÷Ýóç ðïõ óõíäÝåé ôá ôñßá åßäç éó÷ýïò êáé ôï Ðõèáãüñåéï èåþñçìá ìðïñïýìå
íá ðáñáóôÞóïõìå ôá ôñßá åßäç éó÷ýïò ìå Ýíá ïñèïãþíéï ôñßãùíï.

S         
Q         

ö

S         Q         
ö

ÅðáãùãéêÞ
óõìðåñéöïñÜ

×ùñçôéêÞ
óõìðåñéöïñÜ

çìö = áðÝíáíôé êÜèåôç ðñïò õðïôåßíïõóá = Q / S

åöö = áðÝíáíôé êÜèåôç ðñïò ðñïóêåßìåíç êÜèåôç = Q / P

óõíö = ðñïóêåßìåíç êÜèåôç ðñïò õðïôåßíïõóá = P / S

R

Z X
ö

Z X
ö

ÅðáãùãéêÞ
óõìðåñéöïñÜ

×ùñçôéêÞ
óõìðåñéöïñÜ

L

C

çìö = áðÝíáíôé êÜèåôç ðñïò õðïôåßíïõóá = X   / Z Þ X   / Z

åöö = áðÝíáíôé êÜèåôç ðñïò ðñïóêåßìåíç êÜèåôç = X   / R Þ  X   / R

óõíö = ðñïóêåßìåíç êÜèåôç ðñïò õðïôåßíïõóá = R / Z

L

L

C

C
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Óõíôïíéóìüò êõêëþìáôïò ãåíéêÜ.  

Óõíôïíéóìüò åíüò êõêëþìáôïò RLC ïíïìÜæåôáé 
ôï öáéíüìåíï, êáôÜ ôï ïðïßï ç åöáñìïæüìåíç ôÜóç 
âñßóêåôáé óå öÜóç ìå ôï ñåýìá óôçí åßóïäï ôïõ. 

  
 

U  = U         I   ù   L = I                 ù  =     L  C  0

1
ù   C  

 0
 0

 2 1
 L  C  

¢ñá :

  
 

ù  =                êáé   f  =    
 0

1

 L  C  
 0

1

 L  C   2ð  

Óôç óõ÷íüôçôá óõíôïíéóìïý ç óýíèåôç áíôßóôáóç  
ðáßñíåé ôçí åëÜ÷éóôç ôéìÞ êáé ôï ñåýìá ôç ìÝãéóôç.

  
 Æ    = R êáé I   = 

 min  max

U
R

Óõíôïíéóìüò êõêëþìáôïò óåéñÜò.  
Áðü ôï äéáíõóìáôéêü äéÜãñáììá âëÝðïõìå ãéá íá åßíáé ç
åöáñìïæüìåíç ôÜóç óå öÜóç ìå ôï ñåýìá ðñÝðåé U = U
Ïðüôå U = U  

  
 

 L  C

 R

 y

 x

 U I

 U C

 R

 0

 U=

 U L

 U  = 0 L U  - C

 U L (U  =      ) C

 Ó÷Þìá 1

 Ó÷Þìá 2

 0
 f

 I

 Z

I     =  max

U
R

Æ    = R 
 min

 Z,I

ÓõíôåëåóôÞò ðïéüôçôáò Q  ïíïìÜæåôáé ôï ðçëßêï ôçò ôÜóçò 
ðïõ åðéêñáôåß óôá Üêñá ôïõ ðçíßïõ Þ ôïõ ðõêíùôÞ 
êáôÜ ôï óõíôïíéóìü ðñïò ôçí ôÜóç ôñïöïäïóßáò.

 ð

Q  =        =        =                  =                     =  ð
 L  maxI ù   L 0 U  1  L 

 U  
 C U  

 U   maxI R
 maxI

ù
 0 maxI R C  C R

Æþíç äéÝëåõóçò Þ æþíç óõíôïíéóìïý.

Äf  = f  - f
 2  1

 Ó÷Þìá 2

 0
 f

I     =  max

U
R

üðïõ f  êáé f  åßíáé ïé ðëåõñéêÝò
óõ÷íüôçôåò óôéò ïðïßåò éó÷ýåé

 maxI

2

 0

1

 L  C   2ð  
 f   =  

f 
1 f 

0
f 
2

f Ä

 maxI

2

I

 2 1

É=

Q
=

Áðïäåéêíýåôáé üôé :

f Ä
f 
0

 ð

Ãéá ôïí õðïëïãéóìü ôçò éó÷ýïò éó÷ýåé üôé
óå ùìéêü êáôáíáëùôÞ.

 i

 R  C

~ 

 L
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ÐáñÜëëçëïò óõíôïíéóìüò (áíôéóõíôïíéóìüò)

Ôï êýêëùìá ôïõ ðáñÜëëçëïõ óõíôïíéóìïý áðïôåëåßôáé áðü
Ýíáí éäáíéêü ðõêíùôÞ êáß Ýíá ðçíßï ðïõ ðáñïõóéÜæåé ðïëý
ìéêñÞ ùìéêÞ áíôßóôáóç.  

  
 

 Ó÷Þìá 2

 0
 f

 I

 Z
Z      max

I  min

 Z,I

ÅðåéäÞ R  << (ù   L ), êáôÜ ðñïóÝããéóç éó÷ýåé üôé :

 0
 f     

Q ð

 i

 R

~ 

 L

 C

 i

 i C

 L

 y

 x U

 I L

 0
 ö o

 I

 I C

 Ó÷Þìá 1

 ö

Ôï ñåýìá óôï ðçíßï åßíáé. 
êáé Ýðåôáé ôçò ôÜóçò êáôÜ
ãùíßá ö. 

  
 

2 2
  R + ( ù   L ) 

  É  = 
  L

  U

  R  åöö = 
  ù L

Ôï ñåýìá óôïí ðõêíùôÞ åßíáé. 
 

  
 

  ù   C  É  = 
  C

  U  I’ C

 I’Äéáôçñþíôáò óôáèåñÜ ôá R,L êáé ñõèìßæïíôáò ôï C ðáñáôçñïýìå
üôé ãéá êÜðïéá ôéìÞ   ôï óõíïëéêü ñåýìá  âñßóêåôáé óå öÜóç ìå 
ôç ôÜóç äçëáäÞ Ý÷ïõìå óõíôïíéóìü (ó÷Þìá 1). Ðáñáôçñïýìå áêüìá
üôé êáôÜ ôï ðáñÜëëçëï óõíôïíéóìü ôï óõíïëéêü ñåýìá åëá÷éóôïðïéåßôáé.
 

  
 

É’ É’  C

Ç áðáéôïýìåíç ÷ùñçôéêüôçôá ãéá íá åðÝëèåé óõíôïíéóìüò
åßíáé: 
 

  
 

2 2
  R + ( ù   L ) 

  C= 
  L

Z      max

 2  
 2  I  min Þ

 1
 f     

 2
 f     

Ç óõ÷íüôçôá óõíôïíéóìïý åßíáé: 
 

  
 

 0

1

 L  C   2ð  
 f   =  

1 R

 L 

 2  

 2  
 -

Ç åëÜ÷éóôç ôéìÞ ôïõ ñåýìáôïò åßíáé: 
 

  
 

I L

  
 ð  =   Q

2 2
 0

1

 L  C   2ð  
 f   =  I  min 2

  ( ù   L ) 
  = 

  U  Rêáß

Ç óýíèåôç áíôßóôáóç ðáßñíåé ôç ìÝãéóôç ôéìÞ ôçò êáé åßíáé :

Z      max
 min

2    ù   L    = 
  U  
  É

  =   R  = Q ð o ¼ðïõ :
   ù   L  

  = 
  R

Q ð
o

Åöüóïí R ðïëý ìéêñÞ áðü õðüèåóç ôüôå :

I C  = I
 min

I min 2
  ( ù   L ) 

  = 
  U  R

Q
=

Áðïäåéêíýåôáé üôé :

f Ä
f 
0

 ð

f 

f 

1

2

=

=

f Ä

f Ä

f 
0

f 
0 2

2êáé
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ÂÅËÔÉÙÓÇ ÔÏÕ ÓÕÍÔÅËÅÓÔÇ ÉÓ×ÕÏÓ (óõíö) ÁÍÔÉÓÔÁÈÌÉÓÇ.  

      Ï åõêïëüôåñïò ôñüðïò ãéá ôï ðåñéïñéóìü ôçò êáôáíÜëùóçò áÝñãïõ åðáãùãéêÞò éó÷ýïò
åßíáé ç ðáñÜëëçëç óýíäåóç ÷ùñçôéêïôÞôùí ( ðõêíùôþí ), ç óõìðåñéöïñÜ ôùí ïðïßùí 
åßíáé áíôßèåôç áðü áõôÞ ôùí åðáãùãéêþí êáôáíáëùôþí. 
      Ç åðáãùãéêÞ Üåñãïò éó÷ýò Q   ðïõ áðïññïöÜôáé áðü ôï äßêôõï áíôéóôáèìßæåôáé ðëÞñùò 
Þ åí ìÝñåé áðü ôç ÷ùñçôéêÞ Üåñãï éó÷ý Q   . Ç äéáäéêáóßá áõôÞ ïíïìÜæåôáé áíôéóôÜèìéóç. 

×ùñßò áíôéóôÜèìéóç.

  
 

 L

 C

 X C

 U  

Q
L

Q
C

Q
2

P

S

S

2

1

ö
2ö

1

Ìå áíôéóôÜèìéóç.

  
 

           Q  = Q   - Q    <  Q

ö   < ö          óõí ö   >  óõí ö            

 2 C  L

 1 2  2  1

 L

           Q  = Q   - Q     =            =  ù   C   U      
 C 2

 2

 L

 2

 Q
 C

 ( ù     U   ) 
 2

 C =

¢ñá   

ÁôïìéêÞ áíôéóôÜèìéóç : Óå êÜèå åðáãùãéêü êáôáíáëùôÞ óõíäÝåôáé Üììåóá ï áðáñáßôçôïò 
ðõêíùôÞò. ×ñÞóç óå ìåãÜëïõò êáôáíáëùôÝò ìå ìåãÜëç äéÜñêåéá ëåéôïõñãßáò. 
ÏìáäéêÞ áíôéóôÜèìéóç : Óå ïìÜäá åðáãùãéêþí êáôáíáëùôþí êáôÜ ôï äõíáôü ßäéáò éó÷ýïò 
êáé äéÜñêåéáò ëåéôïõñãßáò ôïðïèåôåßôáé Ýíáò êïéíüò ðõêíùôÞò. 
ðõêíùôÞò. ×ñÞóç óå ëáìðôÞñåò öèïñéóìïý. 
ÊåíôñéêÞ áíôéóôÜèìéóç : Ç Üåñãïò éó÷ýò ïìÜäáò äéáöïñåôéêþí åðáãùãéêþí êáôáíáëùôþí
ìå äéáöïñåôéêü ÷ñüíï ëåéôïõñãßáò áíôéóôáèìßæåôáé áðü ïìÜäá ðõêíùôþí ìå ôç âïÞèåéá áõôï-
ìáôéóìïý. 
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ÔÑÉÖÁÓÉÊÏ ÑÅÕÌÁ.  

Ïé ôñåéò óôéãìéáßåò ôáóåéò u  u   u  óå êÜèå ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ äßíïõí áëãåâñéêü Üèñïéóìá
 ßóï ìå ôï ìçäÝí

u  + u  + u  = 0

 u = U   çìùt o

 1

 0

 v ( V )

 Ó÷Þìá 1

 T/3

Ïé åîéóþóåéò ôùí ôñéþí ôÜóåùí 
åßíáé :

 u = U   çì (ùt - 120  ) o
 u = U   çì (ùt - 240  ) o

1

2

3

o

o

 2T/3

 T

 U 0

 -U 0

 L 1  L 2  L 3

 0

 120
 o

 240
 o

 360
 o

 t ( s )

 ö

 2  3

 1  2  3

UU 2

U 1U 1

UU 3

 120
 o

 120
 o

 120
 o
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ÁÍÅÎÁÑÔÇÔÁ  ÔÑÉÖÁÓÉÊÁ ÓÕÓÔÇÌÁÔÁ.  

ÁíåîÜñôçôï ôñéöáóéêü óýóôçìá ìå ÷ñÞóç 6 áãùãþí.

i   = 

Èåùñþíôáò üôé ôá ôõëßãìáôá ôùí ôñéþí öÜóåùí óå ìßá ôñéöáóéêÞ
ãåííÞôñéá åßíáé ôñåéò îå÷ùñéóôÝò ðçãÝò ôÜóçò êáé óõíäÝïíôáò óå
áõôÝò ôñåßò êáôáíáëùôÝò ìå Æ  ,Æ  ,Æ  Ý÷ïõìå ôï ðéü êÜôù êýêëùìá.1 2 3

 1

~ 

~ ~ 

U1

U2U3

Æ1

Æ2

Æ3

i3

i2

i1
i3

i2

i1

u   1

Z 1

i   =  2

u   2

Z 2

i   =  3

u   3

Z 3

Ïðüôå ãéá Z  = Z   = Z   , ôüôå ôï Üèñïéóìá ôùí ñåõìÜôùí äßíåôáé áðü ôç ó÷Ýóç : 1  2  3

i   +  1 i   + 2 i   =    3

u   1

Z 1

+ 
u   2

Z 2

u   3

Z 3

+ =
u   1

Z
+ u   2 u   3+ 

= 0 i   +  1 i   + 2 i   = 0    3
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 ÁËËÇËÅÍÄÅÔÁ ÔÑÉÖÁÓÉÊÁ ÓÕÓÔÇÌÁÔÁ.  

ÁëëçëÝíäåôï ôñéöáóéêü óýóôçìá ìå ÷ñÞóç 4 áãùãþí.

¼ôáí Z  = Z   = Z   , ôüôå  1  2  3

Ïé ôñåéò áãùãïß åðéóôñïöÞò Ý÷ïõí áíôéêáôáóôáèåß áðü Ýíá êïéíü
áãùãü ï ïðïßïò ïíïìÜæåôáé ïõäÝôåñïò áãùãüò.

 1  2  3

~ U1

U2U3

Æ1

Æ2

Æ3

i3

i2i1
i3

i2

i1

+ +

~ ~ 

i   +  1 i   + 2 i   = 0    3i   +  1 i   + 2 i   = 0    3

Ïðüôå ï ïõäÝôåñïò áãùãüò ìðïñåß íá êáôáñãçèåß.

~ U1

U2U3

Æ1

Æ2

Æ3

i3

i2

i1

~ ~ 

ÁëëçëÝíäåôï ôñéöáóéêü óýóôçìá ìå ÷ñÞóç 3 áãùãþí.
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ÖÁÓÉÊÇ ÔÁÓÇ

Ç ôÜóç ìåôáîý ôïõ áãùãïý ìéáò  öÜóçò êáé ôïõ ïõäåôÝñïõ 
ïíïìÜæåôáé öáóéêÞ ôÜóç U

 120
 o

UU 2

U 1U

UU 3

 120
 o

 120
 o

 1L 1

 2L

 3L

N

U 1U U 2U U 3U

 Ö
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ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÐÏËÉÊÇ ÔÁÓÇ

Ç ôÜóç ìåôáîý äýï ïðïéïíäÞðïôå öÜóåùí 
(  L  -  L   ) (  L  -  L  )  (  L  -  L  )

ïíïìÜæåôáé ðïëéêÞ ôÜóç U

 120
 o

UU 2

U 1U

UU 3

 120
 o

 120
 o

 1L 1

 2L

 3L

N

U 12U U 31U U 23U

 Ð

 1  2  1  3  2  3

U 12UU 31U

U 23U

 o

U 12U

UU 2

 1U

 120
 o

 30
 o

 30
 o

U 12U U 1U U 2U  = 



Óåëßäá 22

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

Ä

A

 60
 o Ã

 30
 o

 30
 o

Â  60
 o

 12U ÁÄ  =   = ÁÃ + ÃÄ

ÁÃ = ÃÄ = ÁÂ*óõí 30
 o

 12U = 2ÁÂ*óõí 30
 o

ÓÔÏ ÔÑÉÃÙÍÏ ÁÂÃ ÉÓ×ÕÅÉ ÏÔÉ :

ÁÑÁ

 1UÁÂ  = 

óõí 30  = 
 o 3

2

ÏÌÙÓ

= 
3

2
 12U = 2  1U  1U 3ÁÑÁ

Ç ôÜóç ðïõ åðéêñáôåß ìåôáîý ôùí áãùãþí öÜóçò (U   ,U   ,U   )
 

óå Ýíá ôñéöáóéêü óýóôçìá ñåõìÜôùí ïíïìÜæåôáé ðïëéêÞ ôÜóç U

 12  23  31

 Ð

3 ÐU =  ö*U

ÁÑÁ ÉÓ×ÕÅÉ :



ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ
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ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÓÕÍÄÅÓÇ ÔÑÉÖÁÓÉÊÇÓ ÃÅÍÍÇÔÑÉÁÓ ÓÅ ÁÓÔÅÑÁ:

U1

U2

U3

N

L1

L2

L3

N’
U                  = Uôõëßãìáôïò öáóéêÞ

U ðïëéêÞ

Óôç óýíäåóç óå áóôÝñá ç ôÜóç ðïõ åðéêñáôåß óôá Üêñá ôùí 
ôõëéãìÜôùí åßíáé ç öáóéêÞ.

ÓÕÍÄÅÓÇ ÔÑÉÖÁÓÉÊÇÓ ÃÅÍÍÇÔÑÉÁÓ ÓÅ ÔÑÉÃÙÍÏ:

U1

U2

U3

L
1

L2

L3

U                  = Uôõëßãìáôïò ðïëéêÞöáóéêÞ

Óôç óýíäåóç óå áóôÝñá ç ôÜóç ðïõ åðéêñáôåß óôá Üêñá ôùí 
ôõëéãìÜôùí åßíáé ç öáóéêÞ.
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ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÓÕÍÄÅÓÇ ÊÁÔÁÍÁËÙÔÙÍ ÓÅ ÁÓÔÅÑÁ:

Æ

Æ Æ

N

L1

L2

L3

N’
U                  = Uôõëßãìáôïò öáóéêÞ

U ðïëéêÞ

Ôï ßäéï ñåýìá ðïõ äéáñÝåé ôïõò áãùãïýò L   , L   , L    
( ñåýìá ãñáììÞò ), óôç óõíäåóìïëïãßá áóôÝñá

äéáññÝåé êáé ôïõò êáôáíáëùôÝò

ÉãñáììÞò

ÉãñáììÞò

ÉãñáììÞò

ÉáóôÝñá =
Uö

Æ

2 31

ÉãñáììÞò = ÉáóôÝñá 

ÁÑÁ ÉÓ×ÕÅÉ :

ÅÖÏÓÏÍ ÔÁ ÑÅÕÌÁÔÁ ÅÉÍÁÉ ÉÓÏÑÑÏÐÇÌÅÍÁ, 
Ï ÏÕÄÅÔÅÑÏÓ ÁÃÙÃÏÓ ( Í )
 ÄÅ ÄÉÁÑÑÅÅÔÁÉ ÁÐÏ ÑÅÕÌÁ
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ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÓÕÍÄÅÓÇ ÊÁÔÁÍÁËÙÔÙÍ ÓÅ ÔÑÉÃÙÍÏ:

L
1

L2

L3

U ð

U ð U ð

ÉãñáììÞò

ÉãñáììÞò

ÉãñáììÞò

ÆÆ

Æ

Éôñ.

Éôñ.

Éôñ.

ÉL1 = ÉL2 =ÉL3 =ÉãñáììÞò É12 = É23 =É31 =Éôñéãþíïõ.

 12É   =  ôñéãÉ

 1É  =  ãñÉ

 23É   =  ôñéãÉ

 31-É   

 2É  =  ãñÉ
 31É   =  ôñéãÉ

 3É  =  ãñÉ

 30
 o

 30
 o

 30
 o

 30
 o

 ôñéãþíïõ3 ãñáììÞòÉ = ÉÌå äéáíõóìáôéêÞ óýíèåóç Ý÷ïõìå üôé :

Ðñïêýðôåé üôé ôá ñåýìáôá ôñéãþíïõ ðáñïõóéÜæïõí äéáöïñÜ öÜóçò 30  
ìå ôá ñåýìáôá ãñáììÞò.

 o

Ìåôáîý ôùí äýï ôýðùí óýíäåóçò éó÷ýåé üôé :

 ãñáììÞò (áóôÝñá)3 ãñáììÞò(ôñéãþíïõ)                        É = É
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ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÉÓ×ÕÓ ÔÑÉÖÁÓÉÊÏÕ ÑÅÕÌÁÔÏÓ 
ÊÁÔÁÍÁËÙÔÅÓ ÓÕÍÄÅÄÅÌÅÍÏÉ ÓÅ ÁÓÔÅÑÁ:

Æ

Æ Æ

N

L1

L2

L3

Uê

U   = Uð

Éãñ = I

ÊÁÔÁÍÁËÙÔÅÓ ÓÕÍÄÅÄÅÌÅÍÏÉ ÓÅ ÔÑÉÃÙÍÏ:

L
1

L2

L3

U    = U ð

Éãñ = É 

ÆÆ

Æ

Éê

Éê

P   = 3U     Iê ê
U

3
U   =ê I   = É P   =    3   U    I

êU

P   = 3U     Iê êU
3

U   =ê I   = P   =    3   U    Iê
É
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ÉÓ×ÕÓ ÔÑÉÖÁÓÉÊÏÕ ÑÅÕÌÁÔÏÓ ÓÕÌÐÅÑÁÓÌÁÔÁ: 

P   = 3  U     I     óõíöê ê

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

Áðü ôá ðñïçãïýìåíá óõìðåñáßíïõìå üôé êáé ãéá ôïõò äýï ôýðïõò 
óýíäåóçò éó÷ýåé üôé :

êU :

êÉ :

Ç ôÜóç óôá Üêñá ôïõ êáôáíáëùôÞ ìéáò öÜóçò

Ôï ñåýìá ðïõ äéáññÝåé ôïí êáôáíáëùôÞ

óõíö : Ç äéáöïñÜ öÜóçò ìåôáîý U    êáé É ê ê

Óå áíôéóôïé÷ßá ìå ôç ðñáãìáôéêÞ éó÷ý Ý÷ïõìå üôé :

S =   3  U     I

Q =   3  U   I    çìö

ÖÁÉÍÏÌÅÍÇ ÉÓ×ÕÓ

ÐÑÁÃÌÁÔÉÊÇ ÉÓ×ÕÓ

ÁÅÑÃÇ ÉÓ×ÕÓ

S  =   P  + QÉÓ×ÕÅÉ:
2 2 2
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ÁÍÏÑÈÙÔÅÓ 

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÐÇÃÇ

ÁÍÁÓÔÑÏÖÇ ÐÏËÙÓÇ

+ -

D
A B

Áí V   < V   ç äßïäïò äåí Üãåé.A B

ÐÇÃÇ

ÏÑÈÇ ÐÏËÙÓÇ

+ -

D

IF

A B

Áí V   > V     ç äßïäïò Üãåé.A B

ÁÐËÇ ÁÍÏÑÈÙÓÇ 

D

~ R LU Uá

 u

 0

 T/2

 T T/4  3T/4

 t

 u

 0

 T/2

 T T/4  3T/4

 t

 é

 0

 T/2

 T T/4  3T/4

 t

 á

 2T

 2T

 2T

 U ìÝóç

 É  ìÝóï

 +  +

 +  +

 -  -

 +  +

ÊõìáôïìïñöÝò ôÜóçò êáé Ýíôáóçò óôçí áðëÞ áíüñèùóç , óå ó÷Ýóç ìå ôç ôÜóç ôçò ðçãÞò.

Áðïäõêíýåôáé üôé :

 U         = 0,45 U ìÝóç

üðïõ :
 U         : ìÝóç ôéìÞ áíïñèùìÝíçò ôÜóçò. ìÝóç

 U : åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò ôçò ðçãÞò.

 U             = 0,5 U åíåñãüò

üðïõ :

 U              : ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò åíåñãüò

 U : åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò ôçò ðçãÞò.

 áíïñèùìÝíçò ôÜóçò.
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ÊÕÊËÙÌÁ ÐËÇÑÏÕÓ ÁÍÏÑÈÙÓÇÓ ÌÅ ÃÅÖÕÑÁ 

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

R
L

U
D

3

D
2

D
4

D
1

~

Uá

R
L

D
3

D
2

D
4

D
1

~

Uá

+

-

 u

 0

 T/2  T  3T/2  t

 2T

 +

 -

 +  +

 -
 i

 0

 T/2  T  3T/2  t

 2T

ÇËÅÊÔÑÉÊÇ ÓÕÌÐÅÑÉÖÏÑÁ ÊÕÊËÙÌÁÔÏÓ 
ÊÁÔÁ ÔÇ ÐÑÙÔÇ ÇÌÉÐÅÑÉÏÄÏ

ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÔÁÓÇÓ ÅÉÓÏÄÏÕ ÊÁÉ ÑÅÕÌÁÔÏÓ
ÅÎÏÄÏÕ ÊÁÔÁ ÔÇ ÐÑÙÔÇ ÇÌÉÐÅÑÉÏÄÏ

+

-

+

-



 u

 0  T/2  T  3T/2

 t

 2T

 +  +  +
 á

 +  +
 U ìÝóç

R
L

D
3

D
2

D
4

D
1

~

Uá

-

+

 u

 0

 T/2  T  3T/2  t

 2T

 +

 -

 +  +

 -
 i

 0  T/2  T  3T/2

 t

 2T

ÇËÅÊÔÑÉÊÇ ÓÕÌÐÅÑÉÖÏÑÁ ÊÕÊËÙÌÁÔÏÓ ÊÁÔÁ ÔÇ ÄÅÕÔÅÑÇ ÇÌÉÐÅÑÉÏÄÏ

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÔÁÓÇÓ ÅÉÓÏÄÏÕ ÊÁÉ ÑÅÕÌÁÔÏÓ
ÅÎÏÄÏÕ ÊÁÔÁ ÔÇ ÄÅÕÔÅÑÇ ÇÌÉÐÅÑÉÏÄÏ

ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÔÁÓÇÓ ÅÉÓÏÄÏÕ ÊÁÉ ÔÁÓÇÓ ÅÎÏÄÏÕ 
ÓÔÇ ÐËÇÑÇ ÁÍÏÑÈÙÓÇ

Áðïäõêíýåôáé üôé :

 U         = 0,9 U ìÝóç

üðïõ :
 U         : ìÝóç ôéìÞ áíïñèùìÝíçò ôÜóçò. ìÝóç

 U : åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò ôçò ðçãÞò.

 U             = U åíåñãüò

üðïõ :

 U              : ç åíåñãüò ôéìÞ ôçò åíåñãüò

 U : åíåñãüò ôéìÞ ôçò ôÜóçò ôçò ðçãÞò.

 áíïñèùìÝíçò ôÜóçò.

ÓÇÌÁÍÔÉÊÇ ÐÁÑÁÔÇÑÇÓÇ

Ôï ùìéêü öïñôßï R äéáññÝåôáé 
áðü ñåýìá ßäéáò öïñÜò

êáé óôéò äýï çìéðåñéüäïõò.
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+

-



ÊÕÊËÙÌÁ ÁÐËÇÓ ÔÑÉÖÁÓÉÊÇÓ ÁÍÏÑÈÙÓÇÓ

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ
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R
L Uá

+

-

 0

 u
 1

 L 1

 u
 2

 u
 3

 L 2

 N

 3

 T/3

 2T/3

 240
 o

 360
 o 120

 o

 L
 u

 1

 u
 2

 u
 3

 0

 u
 á  u 2  u 3

 Ô

 t ( s )

ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÁÍÏÑÈÙÌÅÍÇÓ ÔÁÓÇÓ ÃÉÁ ÔÏ ÊÕÊËÙÌÁ 
ÁÐËÇÓ ÔÑÉÖÁÓÉÊÇÓ ÁÍÏÑÈÙÓÇÓ

Ç ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÐÑÏÊÕÐÔÅÉ ÁÐÏ ÔÉÓ ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÅÓ ÔÙÍ ÔÑÉÙÍ 
ÈÅÔÉÊÙÍ ÇÌÉÐÅÑÉÏÄÙÍ ÊÁÉ ÅÌÖÁÍÉÆÅÉ ÔÑÅÉÓ ÊÕÌÁÔÙÓÅÉÓ

ÁÍÁ ÐÅÑÉÏÄÏ (Ô)

 u 1



ÊÕÊËÙÌÁ ÐËÇÑÏÕÓ  ÔÑÉÖÁÓÉÊÇÓ ÁÍÏÑÈÙÓÇÓ

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ
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 0

 u
 á  u 23  u 31

 Ô
 t ( s )

ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÁÍÏÑÈÙÌÅÍÇÓ ÔÁÓÇÓ ÃÉÁ ÔÏ ÊÕÊËÙÌÁ 
ÐËÇÑÏÕÓ   ÔÑÉÖÁÓÉÊÇÓ ÁÍÏÑÈÙÓÇÓ

 u
 23

 u
 31

R
L Uá

+

-

 L 1

 L 2

 3 L

 u
 12

 u 12

Ç ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÐÑÏÊÕÐÔÅÉ ÁÐÏ ÔÉÓ ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÅÓ ÔÙÍ  
ÈÅÔÉÊÙÍ ÁËËÁ ÊÁÉ ÔÙÍ ÁÑÍÇÔÉÊÙÍ ÇÌÉÐÅÑÉÏÄÙÍ ÊÁÉ ÅÌÖÁÍÉÆÅÉ 

ÅÎÉ ÊÕÌÁÔÙÓÅÉÓ ÁÍÁ ÐÅÑÉÏÄÏ (Ô)
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ÅÎÏÌÁËÕÍÓÇ ÊÁÉ ÓÔÁÈÅÑÏÐÏÉÇÓÇ ÁÍÏÑÈÙÌÅÍÇÓ
ÔÁÓÇÓ 

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

D

~ R LU Uá
C

 u

 0

 t

 á

 t
 1

 t
 2

O ÐÕÊÍÙÔÇÓ ÖÏÑÔÉÆÅÔÁÉ ÃÉÁ ×ÑÏÍÏ (t 1) ÊÁÉ ÅÊÖÏÑÔÉÆÅÔÁÉ
ÓÔÇÍ ÁÍÔÉÓÔÁÓÇ ÃÉÁ ×ÑÏÍÏ (t 2).

R
L

U
D

3

D
2

D
4

D
1

~

Uá

+

-

C

 u

 0

 t

 á

 t
 1

 t
 2

ÊÕÊËÙÌÁ ÊÁÉ ÊÕÌÁÔÏÌÏÑÖÇ ÅÎÏÄÏÕ 
ÐËÇÑÏÕÓ ÁÍÏÑÈÙÓÇÓ

ÌÅ ÃÅÖÕÑÁ ÊÁÉ ÐÕÊÍÙÔÇ ÃÉÁ ÅÎÏÌÁËÕÍÓÇ
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ÅÎÏÌÁËÕÍÓÇ ÌÅ ÐÇÍÉÏ  ÊÁÉ ÐÕÊÍÙÔÇ

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

D

~ R LU Uá
C

L

ÅÎÏÌÁËÕÍÓÇ ÌÅ ÖÉËÔÑÏ ×ÙÑÇÔÉÊÇÓ ÅÉÓÏÄÏÕ 
( Ð ) ÔÕÐÏÕ

D

~ R LU Uá
C

L

C1 2

Ñåýìá
Zener

~ R LU Uåîüäïõ

Iz
ÔÜóç
Zener

Uz

Ñåýìá
åéóüäïõ R Æ

åéóüäïõ

É

Ñåýìá
åîüäïõ
É

L

ÁÐËÇ ÄÉÁÔÁÎÇ ÓÔÁÈÅÑÏÐÏÉÇÓÇÓ ÌÅ ÄÉÏÄÏ ZENER  
ÊÁÉ ÁÍÔÉÓÔÁÓÇ RÆ

Ìåôáó÷çìáôéóôÞò ÁíïñèùôÞò Ößëôñï ÓôáèåñïðïéçôÞò

Óõíå÷Þò 
ôÜóç

Åíáëëáóüìåíç 
ôÜóç

Ó×ÇÌÁÔÉÊÏ ÄÉÁÃÑÁÌÌÁ ÔÑÏÖÏÄÏÔÉÊÏÕ
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ÂÁÓÉÊÏÉ ÔÑÉÃÙÍÏÌÅÔÑÉÊÏÉ ÁÑÉÈÌÏÉ.

Ãùíßá (ù)
óå áêôßíéá

Ãùíßá (ù)
óå ìïßñåò

Çìßôïíï Óõíçìßôïíï

0

ð

0

6
ð
4
ð
3
ð
2

30
ï

45
ï

60
ï

90
ï

1
2

0 1

2
2

2
2
1
2

3
2

3
2

01

ÔÕÐÏËÏÃÉÏ ÇËÅÊÔÑÏÔÅ×ÍÉÁÓ

ÊÁËÇ ÅÐÉÔÕ×ÉÁ
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